	                               TISKOVÁ ZPRÁVA

200 let služby moravské kultuře a vědě
Moravské zemské muzeum slaví výročí svého založení
Série výstav představuje všechna odborná oddělení 

Odborné oddělení:	Centrum kulturně-politických dějin 20. století Uměnovědného muzea MZM
Výstavní prostor:	Dietrichsteinský palác, sál Karla Valocha, Zelný trh 8, Brno
Kurátor výstavy:	Mgr. Demeter Malaťák, M.A., vedoucí Centra kulturně-politických dějin 20. století, Mgr. Petra Pichlová, kurátorka oddělení
Termín výstavy:	13. 9. –  8. 10. 2017, otevřeno út 9–15, stř – pá 9–17,  so a ne 13–18
Vernisáž:		12. 9. 2017 v 17 hodin, Dietrichsteinský palác – foyer
			
[bookmark: _GoBack]Nad oslavami 200. výročí založení MZM převzal záštitu prezident České republiky Miloš Zeman, ministr kultury ČR Daniel Herman, hejtman Jihomoravského kraje Bohumil Šimek, hejtman Kraje Vysočina MUDr. Jiří Běhounek, primátor statutárního města Brna Petr Vokřál.

Součástí roku oslav 200. výročí Moravského zemského muzea je mimo dalších aktivit i série výstav, během níž se vždy na jeden měsíc představí všechna jednotlivá odborná oddělení, jejich TOP sbírkové předměty, osobnosti, dějinné okamžiky, vědecké úspěchy. 

Vznik Centra kulturně-politických dějin 20. století k 1. dubnu 2015 byl výsledkem akvizičních úspěchů odborných pracovníků Oddělení dějin literatury Moravského zemského muzea, kteří od roku 2010 získali úctyhodné množství významných antitotalitních materiálů. Sbírka Moravského zemského muzea je tak obohacena o výjimečné dokumenty politologické, politické, sociologické, filozofické, publicistické, literární i historické. Prvním vedoucím tohoto centra byl literární historik Zdeněk Drahoš, zaměřený na současnou českou literaturu.
U kolébky tohoto nového pracoviště byla v roce 2010 jednání Moravského zemského muzea se spisovatelem Pavlem Kohoutem, směřující k získání fondů významných postav českého protitotalitního úsilí sedmdesátých a osmdesátých let minulého století. Již v srpnu 2010 se podařilo získat darem první část cenného souboru spisovatele a po listopadu 1989 také diplomata Jiřího Gruši, následně pak byl získán první konvolut z obsáhlého archivu Pavla Kohouta.
V roce 2012 muzeum zahájilo spolupráci s Jiřím Müllerem, jedním z čelných představitelů studentského hnutí na sklonku šedesátých let 20. století, disidentem, signatářem Charty 77 
a organizátorem tzv. podzemní univerzity. Právě on v dalším období zajistil pro muzeum významné akvizice dokumentů historiků Jana Tesaře a Jaromíra Procházky, filozofky Boženy Komárkové, sociologa Miloslava Petruska, britského filozofa a estetika Rogera Scrutona a jazykovědce Milana Jelínka. Do dnešních dnů Centrum kulturně-politických dějin 20. století získalo již zhruba dvě desítky fondů, včetně akvizicí od Jana Trefulky a Milana Uhdeho. Sbírky jsou využívány i pro výstavní činnost, a to jak v tuzemsku, tak v zahraničí. Vedle stálých expozic „Corpus litterarum“ (vzniklé ve spolupráci s Oddělením dějin literatury) a „Hora dění Ludvíka Kundery“, které jsou instalovány v Domě Jiřího Gruši v Brně-Medlánkách, se oddělení prezentuje rovněž prostřednictvím dočasných a putovních výstav.

Výstava představující Centrum kulturně-politických dějin 20. století v rámci letošního výročí Moravského zemského muzea se zaměřuje na několik stěžejních okruhů z fondů tohoto oddělení. Návštěvníci mají možnost zhlédnout dokumenty týkající se hnutí Charty 77, k vidění jsou také ukázky exilových knih a periodik, zakázané samizdatové literatury i materiálů ohledně ilegálních bytových seminářů, na nichž se hojně podíleli také obětaví zahraniční přednášející. Výstava přináší vhled i do technických možností publikování textů i komunikace v rámci tehdejšího disentu. Tyto možnosti byly z dnešního pohledu obecně velmi skromné. Texty byly obvykle opisovány na psacích strojích na tenký průklepový papír, aby bylo možno najednou vytvořit co nejvíce kopií. Na druhou stranu právě v  prostředí disentu díky západní podpoře byly u nás v posledních letech před převratem poprvé využity počítače k publikačním účelům i k utajené komunikaci se zahraničím. Atmosféru normalizační doby dokreslují zbytky odposlouchávacího zařízení používaného v 80. letech minulého století Státní bezpečností.



Kontakty pro tisk:
Demeter Malaťák, vedoucí Centra kulturně-politických dějin 20. století UM MZM – dmalatak@mzm.cz, 515 910 420
Petra Pichlová, kurátorka Centra kulturně-politických dějin 20. století UM MZM – ppichlova@mzm.cz, 515 910 427
Eva Pánková – PR, epankova@mzm.cz, 533 435 273, 606 738 098
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