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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

OSLAVY 200. VÝROČÍ ZALOŽENÍ MORAVSKÉHO ZEMSKÉHO MUZEA

Dějiny Moravského zemského muzea, nejstarší a největší zemské muzejní instituce, se začaly psát v roce 1817. Na počest císaře Františka I., který založení muzea stvrdil svým dekretem, se jmenovalo Františkovo (Francisceum). U zrodu ctihodné instituce stáli významní vzdělanci, osvícenci 
a vizionáři: hrabě Josef Karel Dietrichstein, Christian Karel André, starohrabě František Hugo Salm-Reifferscheidt a hrabě Antonín Bedřich Mitrovský. 

Záměr založit v Brně zemské muzeum se však objevil daleko dříve, již v roce 1803. Dokládá to 
i první sbírková kniha muzea z roku1806. 
Současné Moravské zemské muzeum, jež je příspěvkovou organizací Ministerstva kultury ČR, ve svých sbírkách uchovává přes šest milionů sbírkových předmětů z oborů přírodních a společenských věd. Mezi nimi unikát nejvzácnější a nejslavnější – téměř třicet tisíc let starou sošku Věstonické venuše.

Moravské zemské muzeum oslaví v červenci roku 2017 dvě století své existence. Je to bezesporu výročí, které bude rezonovat v kulturním prostoru jak České republiky, tak jistě i celé střední Evropy. Instituce připravuje pro tuto událost řadu akcí a aktivit, které upozorní na význam, tradici a historii celého našeho muzejnictví, neboť muzea vždy hrála klíčovou roli v utváření moderní občanské společnosti, stála u zrodu většiny vědních oborů a svou nezastupitelnou roli plní i v současné době. Je proto důležité připomínat současné společnosti funkci muzea a hodnoty, jež uchovává, a využít 
k tomu právě dvousetleté jubileum. Muzeum tvoří významnou platformu pro uchovávání dokladů o přírodním i kulturním bohatství a je jedním z nejdůležitějších center osvěty a mimoškolní edukace. Po celá dvě století stimuluje formování a rozvoj většiny vědních disciplín, díky čemuž disponuje mimořádnou pramennou bází tvořenou miliony autentických dokladů o minulosti, kultuře i přírodě našeho státu. Důležitým rozvojovým předpokladem Moravského zemského muzea - paměťové instituce působící v Brně - je moderní trend chápání muzea jako přehledné interaktivní vzdělávací encyklopedie sloužící široké odborné i laické veřejnosti. Moravské zemské muzeum pokračuje v již nastavené cestě otevřenosti vůči návštěvníkům a v rozšiřování komfortních muzejních služeb. Svoji nezastupitelnou roli v brněnské kultuře potvrzuje i objekty, které ve městě Brně zpřístupňuje veřejnosti (Dietrichsteinský palác, Biskupský dvůr, návštěvnické centrum Mendelianum – atraktivní svět genetiky, Palác šlechtičen, Pavilon Anthropos, Památník Leoše Janáčka, Centrum kulturně-politických dějin 20. století). Ročně navštíví Moravské zemské muzeum více než 200 tisíc návštěvníků. 

Pilíře oslav: 

200 let MZM - představení odborných oddělení 

9. 9. 2016 – 9. 9. 2017, Sál K. Valocha, Dietrichsteinský palác

V Sále Karla Valocha budou od září 2016 v měsíčních intervalech probíhat prezentace jednotlivých odborných oddělení, která v rámci existujících tří muzeí Moravského zemského muzea - Historického muzea, Přírodovědného muzea a Uměnovědného muzea - vykonávají sbírkotvornou, dokumentační, vědeckou a popularizační činnost. Návštěvníkům výstavy jednotlivá oddělení představí svou historii, dokumentační i badatelský záběr, nejzajímavější sbírkové předměty a na ikonografickém a audiovizuálním materiálu rovněž klíčové okamžiky své existence, práce odborné i prezentační a významné osobnosti minulé i současné existence pracoviště.

Nová stálá expozice – Středoevropská křižovatka: Morava ve 20. století 

od 9. 9. 2017, 3. patro, Dietrichsteinský palác

Nová expozice představí zásadní události dějin 20. století v souvislostech dějin severního Podunají, 
v historických determinantech teritoria současné České republiky, s důrazem na historický prostor markrabství moravského. Bude mapovat politické, kulturní i sociální dějiny. Základní linie bude chronologicko-tematická, s kulturně-vědeckými vsuvkami (stěžejní instituce a osobnosti) 
a představením každodennosti. Expozici lze charakterizovat jako seznámení s dějinami historické země a jejími institucemi, jakož i kulturními fenomény a klíčovými osobnostmi, určujícími její postavení a roli v konotacích dějin českých zemí, potažmo historie celého středoevropského či širšího kontextu.

Výstava – 200 let MZM

od 9. 9. 2017, Sál J. Jelínka, Dietrichsteinský palác
Výstava připomínající slavnostní okamžik založení muzea, historické souvislosti, osobnosti iniciující vznik instituce.
Koncert Eurovize

9. 9. 2017, veřejný prostor - Zelný trh

Velký koncert Eurovize na Zelném trhu, Filharmonie Brno, ČT Brno.

Program: sbírkové fondy Oddělení dějin hudby Moravského zemského muzea, a to z období 19. - 20. století (předběžně: A. Salieri, L. van Beethoven, A. Dvořák, L. Janáček, B. Martinů. V. Kaprálová, P. Haas) s předpokládanou účastí prezidentů Visegrádské čtyřky, Rakouska a Slovinska.

Výstupy projektu: 

Katalog, obrazová publikace, faksimile zakládacího dekretu ad.
Doprovodné aktivity:

Spektrum doprovodných aktivit bude zahrnovat akce podporující prezentace odborných oddělení MZM, ale i samostatněji komponované edukačně-popularizační akce.

Soutěž O truhlu velkomoravského pokladu

Vyhrajte šperky velkomoravských princezen! Otevře Váš klíč truhlu s pokladem?
Na akcích pořádaných Moravským zemským muzeem v rámci projektu „Oslavy 200. výročí založení Moravského zemského muzea“ jsou návštěvníkům rozdávány klíče od zámku k truhle 
s velkomoravským pokladem. Správný klíč, kterým bude truhlu možné otevřít, je však pouze jediný.
Soutěž bude vyhodnocena na zvláštní akci 9. září 2016, při níž dojde ke slavnostnímu otevření truhly za přítomnosti představitelů Moravského zemského muzea. Klíče jsou již rozdávány při nejrůznějších akcích MZM, akce je v propagačních materiálech označena symbolem klíče.
Truhla obsahuje přesné kopie zlatých šperků velkomoravských princezen, náušnice, prsten a přívěšek – gombík, 

Naleziště: Staré Město, lokalita „Na Valách“, pohřebiště u kostela

Datace 9. století 

Uloženo: Moravské zemské muzeum.

Kontakty pro tisk:

Eva Pánková – PR, epankova@mzm.cz, 533 435 273, 606 738 098
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